Lösung der Aufgabe für den Grundkurs Mathematik für Fr., den 19. Mai 2006
a) Betrachte nun die folgenden Vektoren 
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. Setze für r = -3, -2, -1, 0, 1, 2 und 3 ein und trage alle Vektoren 
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 und die Punkte X in ein zweidimensionales Koordinatensystem ein. Was fällt auf?
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

×

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

®

-

=

4

3

1

2

)

2

(

2

1

2

x

r

r


[image: image6.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

®

=

2

1

0

x

r

r

 
[image: image7.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

×

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

®

-

=

3

1

1

2

)

1

(

2

1

1

x

r

r
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b) Bestimme zu der dargestellten Geraden die Geradengleichung in der Form y = mx + b, die wir nun Koordinatenform nennen, da x und y für die Koordinaten von Punkten stehen.
            y = 
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c) Beschreibe unter welchen Bedingungen zwei verschiedene Parameterdarstellungen
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 dieselbe Gerade darstellen!
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 kann ein beliebiger Ortsvektor sein. Der Punkt B muss nur auf der Geraden g:
[image: image15.wmf]v

r

a

x

r

r

r

×

+

=

 liegen.


[image: image16.wmf]w

r

 kann ein beliebiges Vielfache (nicht Nullfache) von 
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sein.

d) Es sei y = 2x – 1    Gib mindestens drei verschiedene Parameterformen dieser Geraden an!

(1)  
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Allgemein: Für y = mx + b gilt 
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e) Die folgenden Parameterformen beschreiben zwei Geraden im Raum. Finde heraus, welche Formen zusammengehören.
(1) 
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ist mit r = 1 lösbar. 

Also ist der zweite Richtungsvektor ein Vielfaches vom ersten und P(2 | -1|3) liegt auf der Geraden (1).
(2) 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]r
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ist mit r = 1 lösbar.
Also ist der zweite Richtungsvektor ein Vielfaches vom ersten und P(1 | 0| 2) liegt auf der Geraden (2).

Bestimme den Schnittpunkt der beiden Geraden!
An (1) und (4) sieht man, dass S( 1 | 0 | 2) der Schnittpunkt der beiden Geraden sein muss.
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